

SIFAXINGZHENG

2019年度领导干部宪法法律知识测试开考

■ 通讯员 李蕙瑜

本报讯 为深入学习贯彻党的十九大及十九届二中、三中、四中全会精神,弘扬宪法权威,进一步增强领导干部宪

法意识,11月25日上午,市司法局组织正科级以上领导干部参加2019年度宪法法律知识测试。

开展学习宪法是深入贯彻习近平总书记新时代中国

特色社会主义思想和党的十九大精神的重要举措,是“两个维护”的重要内容。

市委、市政府高度重视贯彻学习宪法工作,市委组织部、市法宣办开展了2019年

度领导干部宪法法律知识测试。

下一步,市司法局将继续丰富学习宣传形式,不断提升领导干部学法用法能力。同时,在全市范围内大力开展法

治讲座,扎实推进“谁执法谁普法”普法责任制,不断提高全市机关单位依法决策、依法行政、依法办事水平,为新时代法治淮北建设提供坚强保障。

我市全面落实“谁执法谁普法”责任制

■ 记者 俞晓萌
通讯员 徐敬操

本报讯 今年以来,我市坚持法治宣传教育与依法行政相结合,全面落实“谁执法谁普法”责任制,为深入实施中国碳谷·绿金淮北战略作出积极贡献。

“谁执法谁普法”普法责任制是“七五”普法与过去30年普法完全不同的一个特点,也是加大全民普法力度的一个重要顶层设计,它的特点有以下三个“变”:一是变执法、普法两张皮为普法与执法相融合;二是变普法部门的“独唱”为各职能部门、单位的“合唱”;三是变普法软任务为硬指标,直接与年度考核名次挂钩。

实施普法清单,压实普法任务。印发了年度普法与依法治理工作要点、年度重点工作目录和领导小组成员单位年度重要工作任务,按季度下发《淮北市国家机关“谁执法谁普法”任务清单》,将普法责任细化到各成员单位。实施《淮北市国家机关“谁执法谁普法”季度工作情况反馈表》,并定期定点调度,督促责任单位将普法责任落到实处,确保工作序时推进任务落点见效。通过104家成员单位“条”上发力,各县区“块”上配合,全市已经有效形成“纵向到底、横向到边”的普法格局。

强化工作考核,推进责任落实。印发普法与依法治理工作重点单位任务,通过开展月信息调度、季重点任务调度、季度重点工作完成情况通报的方式构建常态化的考核机制,实现以考促干。

育强普法队伍,夯实普



开展禁毒普法宣传教育。(资料图)

开展普法宣传。(资料图)

法责任基础。普法讲师团是普法与依法治理工作的引导者,普法志愿者是普法与依法治理工作的推广者,普法骨干是普法与依法治理工作的践行者,只有充分发挥各类普法人才的作用,“内挖潜力、外强合力”,才能不断提升普法队伍的专业化、职业化和正规化。市法宣办综合发力,吸纳专业人才,将法学专家、法律工作

者、法官、检察官、律师等专业人才及时吸纳到普法队伍,组建“法韵淮北”普法志愿者支队。调整充实“七五”普法讲师团,根据讲师团安排宣讲课题,做到每名讲师团成员每年至少参与宣讲1次。目前,全市普法志愿者人数达965人。强化队伍管理,出台《关于加强全市普法讲师团建设的实施意见》《淮北市“法韵淮北”普法志愿者队伍服务章程》等文件,对志愿者队伍的组织机构、权利义务、日常管理、表彰奖励等作出明确规定,确保普法工作的持久性。及时调整完善普法与依法治理工作领导小组成员及联络员,举办普法与依法治理骨干培训班,提高普法骨干的工作能力和法治素养。发挥职能作用,本着“贴近基层、服务群众”理念,在所有

北”普法志愿者队伍服务章程》等文件,对志愿者队伍的组织机构、权利义务、日常管理、表彰奖励等作出明确规定,确保普法工作的持久性。及时调整完善普法与依法治理工作领导小组成员及联络员,举办普法与依法治理骨干培训班,提高普法骨干的工作能力和法治素养。发挥职能作用,本着“贴近基层、服务群众”理念,在所有

推进国家治理体系和治理能力现代化
我市开展“双个十百千万”宪法宣传活动

■ 记者 俞晓萌 通讯员 徐敬操

本报讯 记者日前从市司法局了解到,12月4日是第六个国家宪法日,也是第二个“宪法宣传周”。今年“宪法宣传周”的主题

是“弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化”,集中宣传活动从2019年11月下旬至12月下旬。在省司法厅部署宪法宣传工作的基础上,我市开展具有本土特色的“双个十百千万”宪法宣传活动。

一场新闻发布会与一次法治人物形象征集。召开新闻发布会,介绍2019年“宪法宣传周”活动安排和全市普法工作开展情况;拍摄“12·4”普法宣传片,以纪实的手法展现我市开展《宪法》学习宣传工作情况;向全社会征集桓潭法治人物卡通形象。

十场法治文艺演出与十部公益微视频。各县区法宣办和有关部门将在“宪法宣传周”期间开展十场法治文艺演出。依托市传媒中心,拍摄《宪法朗读者》《宪法解读者》等十部宪法公益微视频,在“淮北普法”抖音号和成员单位微信公众号播放。

百家单位宣传宪法与百场“宪法宣传基层行”。各成员单位、县区法宣办组织开展形式多样的法治宣传活动,市传媒中心通过《淮北日报》、电视广播、客户

端集中宣传宪法知识,让人民群众感受到宪法法律就在身边。同时,各成员单位及县区法宣办深入基层开展100场次法治宣传,重点宣传以宪法为核心的社会主义法律体系。

千名法治宣传志愿者传播宪法与千辆出租车载播宣传宪法。联合市教育局,在全市中小学校举行国家宪法日“宪法晨读”;联合淮北师范大学,组织1240名大学生开展国家宪法日“宪法晨读”和“为宪法跑12.4公里”宪法接力活动,让学生感受宪法的尊严;联合市交通管理局,在全市60台运营公交车载视频和1600余辆出租车车顶LED显示屏,循环播放宪法宣传视频和宪法标语。

万名网友答宪法与万名学生学宪法。在“法韵淮北”微信公众号,采取答题赢现金红包的方式开展“宪法知识挑战赛”活动。联合市教育局、淮北师范大学,通过开展法治讲座、法治课、模拟法庭、主题班会等形式,学习宪法知识。

此外,在12月1日至7日“宪法宣传周”期间分别安排7个主题日活动,即:宪法进企业主题日、宪法进农村主题日、宪法进机关主题日、宪法进校园主题日、宪法进社区主题日、宪法进军营主题日、宪法进网络主题日,分专题组织开展宪法宣传活动。

市司法局创新手段
提升法治宣传吸引力

■ 记者 傅天一 通讯员 徐敬操

1000余人,累计播放15000余次。

今年面向社会征集各类法治漫画、故事、微视频作品,共计180件。《翠县令》《送礼》《寸草春晖》《争爹》等法治小品、戏曲节目,在送法进乡村进社区等活动中广受群众好评。夯实法治文化阵地建设,打造临涣茶馆普法基地,积极争创省法治文化(法治宣传教育)示范基地。制作一批以桓潭为主题的法治宣传物品,不断壮大本土法治历史人物的知晓率。

在相山区推行“互联网+农村法治宣传行动”,“村里”普法APP用户超万人。与此同时,市司法局巩固传统媒体普法阵地,在《淮北日报》刊发法治专栏3期,录播《法治时空》以案释法电视节目20期,“法在身边”广播直播栏目播出170余期。创建“淮北普法”抖音号,开辟“普法+融媒体”新媒体普法矩阵,发布抖音作品22部,吸纳粉丝

落实政治责任 抓住关键少数 服务中心工作
我市不断提升法治宣传服务大局水平■ 记者 俞晓萌
通讯员 徐敬操

本报讯 今年以来,在市委、市政府的坚强领导下,全市围绕中心工作,不断提升法治宣传服务大局的水平。

落实政治责任开展宪法宣传。我市先后开展了“宪法进万家”“宪法进宾馆”“宪法进交通场所”,组织“宪法宣传机关行”“宪法宣传少年行”“学宪法学党章”等系列活动,举办中小学生“学宪法讲宪法”征文大赛、中小学生“学宪法讲宪法”主题演讲比赛、大学生法律知识竞赛、法治课件评比等活动,为树立宪法信仰奠定坚实的社会基础。据统计,今年以来共举办宪法讲座50余场次,宪法宣传120余次。

抓住关键少数普法服务法治政府建设。建立健全淮北市委(党组)理论学习中心组及淮北市人民政府(党组)理论学习中心组学法制度,发挥了以上率下的积极作用。建立健全会前学法、任前考法、常态学法和年度述法“四位一体”



临涣镇开展“国际禁毒日”茶馆普法活动。(资料图)

的学法用法机制和领导班

子学法的常态化。

服务“三大攻坚战”开展专项宣传。围绕“扫黑除恶”专项行动、脱贫攻坚、环保生态等中心工作,开展各类宣传活动90多场次,发放

宣传资料7.5万余份,惠及群众20余万人,为各项工作开展营造了浓厚的宣传氛围。同时,市法宣办积极探索“普法+新媒体”普法矩阵,率先在全省创建司法行

政领域的“淮北普法”抖音号,发布抖音作品22部,吸纳粉丝1000余人,累计播放15000余次,打造出一块独具特色的新品牌;编写的《法律明白人》教材得到省司法厅普法与依法治理处和省法宣办的肯定和推介,被全省16个地市借鉴学习;创立的临涣镇城隍庙茶楼“茶馆+说法”普法新模式,在全省法治乡村建设推进会作交流发言。

经过不断努力,2019年我市普法工作达到了“工作不断争先进位、群众普法知晓率不断提升、队伍活力不断增强、群众法治满意度不断提升”的良好效果。下一步,市法宣办将进一步推进落实“谁执法、谁普法”普法责任制,加大全民普法力度,加强社会主义法治文化建设,深化农村法治宣传教育,推进普法依法治理工作目标精准化、工作举措项目化、工作考核体系化、工作指导专业化,有计划有步骤地开展法治宣传教育重点改革任务,以创新求实的精神全面推进“七五”普法的圆满完成。



“学宪法 讲宪法”主题演讲比赛。(资料图)



烈山镇组织村民学法。(资料图)